

Руководители национальных программ финграмотности обменялись опытом

4–5 октября 2018 года, Москва

Осенью 2018 года в России впервые состоялся **СИМПОЗИУМ ОРГАНИЗАЦИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА И РАЗВИТИЯ (ОЭСР) «ПОВЫШЕНИЕ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ В МИРЕ: РЕАЛИЗАЦИЯ И ИННОВАЦИИ»**. Мероприятие прошло при поддержке Министерства финансов России.

Чтобы поделиться опытом, в столицу приехали руководители национальных программ повышения финансовой грамотности, представители министерств финансов и центральных банков стран G20, ОЭСР, СНГ и другие ведущие эксперты в области финансового образования из шестидесяти стран.

На симпозиуме эксперты обсуждали проблемные зоны и основные тренды в области финансовой грамотности: риски, связанные с цифровизацией финансовых услуг, вопросы защиты прав потребителей при кредитовании, инновационные подходы в обучении, а также методы финансового образования самых уязвимых социальных групп (прежде всего молодёжи и мигрантов).



За последние годы в ходе реализации Национальной программы повышения финансовой грамотности граждан в России успел накопиться значительный опыт. В результате, как сообщил исполнительный секретарь Международной сети по финансовому образованию ОЭСР **Флор-Анн Месси**, по уровню финансовой грамотности среди школьников Россия поднялась на 4-е место рейтинга PISA (Международная программа по оцен-

ке образовательных достижений учащихся). Профессор в области финансов в Университете Западной Австралии **Пол Герранс** сообщил о результатах своего исследования: в России мужчины и женщины демонстрируют сопоставимые результаты тестов по финграмотности, в то время как в большинстве стран уровень финансовых знаний у мужчин заметно выше.

Как сказал министр финансов России **Антон Силуанов**, успехи России вызывают большой интерес со стороны экспертного сообщества. Это стало причиной появления Программы содействия странам СНГ в повышении финансовой грамотности населения, которую Минфин России вместе с ОЭСР реализует с 2017 года. В рамках проекта представители стран СНГ обмениваются опытом в разработке и реализации национальных стратегий по финансовой грамотности.

Между тем заместитель министра финансов России **Сергей Сторчак** обозначил основные пробелы в области финансовой грамотности в России. Прежде всего это недоверие населения России к существующим финансовым институтам, которое по-прежнему вынуждает людей хранить накопления дома, лишая их дополнительного дохода. Эта проблема во многом связана с



ещё одной особенностью: российские потребители финансовых услуг до сих пор не умеют отстаивать свои права. Недостаток знаний в области финансов в большей степени проявляют представители старшего возраста. По словам Сергея Сторчака, работа с этой целевой аудиторией требует индивидуального подхода, и это следует учитывать в программах повышения финграмотности.

Эксперты раскрыли мошеннические схемы

31 октября 2018 года, Москва

В последний день октября в информационном агентстве ТАСС прошёл **КРУГЛЫЙ СТОЛ «ФИНАНСОВОЕ МОШЕННИЧЕСТВО, ПИРАМИДЫ, НЕДОБРОСОВЕСТНЫЕ ФИНАНСОВЫЕ УСЛУГИ. ИНФОРМИРОВАН – ЗНАЧИТ ЗАЩИЩЁН!»**. Выступающие рассказывали о новых уловках финансовых мошенников и организаторов пирамид, разновидностях онлайн- и офлайн-мошенничества, перечисляли признаки недобросовестных финансовых услуг, предлагали меры предосторожности и методы противодействия мошенникам. Результатом круглого стола стали практические рекомендации по безопасному поведению на финансовом рынке, которые могут помочь потребителям избежать потерь при столкновении со злоумышленниками.

В работе круглого стола приняли участие представители Минфина России, Центробанка РФ, МГУ имени М. В. Ломоносова, Федерального общественно-государственного фонда по защите прав вкладчиков и акционеров, МВД, а также Платёжной системы VISA в России.



На круглом столе заместитель директора Департамента финансовой политики Минфина России **Андрей Воронцов** рассказал, что в министерство часто обращаются люди, ставшие жертвами финансового мошенничества. Они жалуются на звонки неизвестных лиц, которые представляются сотрудниками Минфина и предлагают им разного рода финансовые услуги. Это



всего лишь один из многочисленных способов обмана, начинающих с того, что мошенники пытаются внушить доверие с помощью статуса организаций, которые они якобы представляют.

Одной из разновидностей мошеннических схем до сих пор остаются финансовые пирамиды. По словам руководителя Федерального общественно-государственного фонда по защите прав вкладчиков и акционеров **Марата Сафиулина**, только на этой схеме каждые семь часов россияне теряют миллион рублей; каждый год в карман мошенников уходит около 500 млрд. По оценке ведомства, ежедневно от финансовых пирамид страдает около 27 граждан. Представитель управления «Ф» (финансы) ГУЭБиПК МВД России **Кирилл Яблочкин** рассказал об одной из схем: недавно управление в 17 регионах России выявило 22 потребительских кооператива с единым центром управления. Финансовая пирамида смогла привлечь около 8 млрд рублей, а общее количество обманутых пайщиков составило более 25 тыс. человек.

В своём выступлении директор департамента управления рисками Платёжной системы VISA **Эвелина Нечипоренко** напомнила о том, что данные своей карты ни при каких условиях нельзя передавать незнакомым людям. И прежде всего тем, кто звонит по телефону и представляется сотрудником банка.

Эксперты констатировали, что, как правило, мошеннические схемы раскрываются только тогда, когда уже есть жертвы. Поэтому главный совет потребителям очень прост: нельзя доверять высоким процентным ставкам, общаться с теми, кто обещает «золотые горы» или пытается получить от собеседника слишком много информации.

Всероссийская неделя сбережений поставила рекорд

29 октября — 4 ноября 2018 года, Россия

На площадке московского парка «Зарядье» в последнюю неделю октября открылась **V ВСЕРОССИЙСКАЯ НЕДЕЛЯ СБЕРЕЖЕНИЙ**, которую традиционно организуют Минфин России и Роспотребнадзор. Эта масштабная акция проводится в рамках проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации».

Основная задача мероприятия — привлечь внимание людей к необходимости ответственного отношения к личным финансам и разумного финансового поведения.

Заместитель министра финансов **Антон Котяков** на открытии рассказал, что с 2014 года в мероприятиях Недели приняли участие более 6 млн человек. На этот раз к ним прибавилось ещё 1,7 млн участников.

Церемония открытия завершилась запуском флешмоба «Волна финансовых знаний», который символизировал собой эстафету финансовой грамотности во всех регионах страны — от Калининграда до Владивостока. В конце недели, подводя итоги, глава департамента международных финансовых отношений Минфина



России **Андрей Бокарев** рассказал, что в 2018-м Неделе охватила всю Россию, прошли мероприятия на площадках 600 организаций всех 85 субъектов РФ, а количество участников стало рекордным для этого события. При этом более миллиона человек приняли участие в Неделе в режиме онлайн: акцент на этот раз был сделан на современных и интерактивных форматах обучения — квестах, викторинах, конкурсах в соцсетях и флешмобах. Кроме этого, участники могли посетить лекции, тренинги и получить личные консультации — как очно, так и через интернет.

Калининградские педагоги получили «прививку» финграмотности

31 октября 2018 года, Калининград

МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ФОРУМ МОЛОДЫХ ПЕДАГОГОВ «ВРЕМЯ УЧИТЬСЯ» собрал молодых специалистов, которые смогли познакомиться с возможностями формирования метапредметных и личностных компетенций учащихся и посетить мастер-классы. В числе последних — «Скимминг, фишинг, криптовалюты, кликдженнинг и многое другое: как научить взрослых и детей учиться на чужих ошибках». Мастер-класс провела консультант по образовательным мероприятиям в рамках реализации Программ по повышению финансовой грамотности на территории Калининградской области **Юлия Прасолова**. Эксперт рассказала учителям о том, что представляют собой эти термины и в чём опасность этих мошеннических схем для неискушённых пользователей. Во время мастер-класса участники смогли отработать способы противодействия финансо-

вому мошенничеству. «Мошенники идут в ногу со временем, — объяснила **Юлия Прасолова**. — Поэтому очень важно не отставать и учиться на чужих ошибках, чтобы пользоваться этими знаниями самим и, безусловно, передавать их своим ученикам».



Финансы обсудили в семейном кругу

17 ноября 2018 года, Москва

IV СЕМЕЙНЫЙ ФИНАНСОВЫЙ ФЕСТИВАЛЬ привлёк внимание около трёх тысяч участников — родителей, детей, педагогов, финансовых экспертов и консультантов. По отзывам посетителей, это событие стало одним из самых насыщенных в ряду мероприятий по финансовой грамотности минувшего года.

Фестиваль прошёл в стенах РЭУ им. Г. В. Плеханова. За день участники смогли познакомиться со всеми финансовыми аспектами жизни в современном обществе: знакомство с деньгами и их историей, профориентация, начало карьеры, первые заработки, крупные покупки и выход на пенсию. Эту концепцию представляли самые разные форматы: программа вместила в себя более 80 бесплатных мероприятий, в том числе игры, квесты, лекции, юридические и финан-

совые консультации, мастер-классы и даже концерты. Событие разворачивалось на площади 4 000 кв. м, где организаторы разместили город в миниатюре. В этом пространстве работали банк и школа, имелись свой музей (конечно же, нумизматики), финансовый центр, сквер. В результате участия в различных акциях и взрослые, и дети «зарабатывали» деньги в фестивальной валюте, которую затем они могли тратить в «магазине» с товарами от партнёров мероприятия. Рыночные отношения между участниками тоже приветствовались: чтобы заработать фестивальную валюту, можно было изготовить своими руками поделку в «мастерской» и продать её на «ярмарке». На фестивале и дети, и взрослые могли получить советы на все случаи жизни. В том числе — от телеведущей **Тутты Ларсен**, которая поделилась с присутствующим своими наблюдениями о том, как лучше обсуждать с детьми сложные денежные вопросы.

Журналисты, пишущие на тему финансов, повышают профессиональный уровень

21–22 ноября 2018 года, Владивосток
18–19 декабря 2018 года, Сочи
29–30 января 2019 года, Ярославль
27–28 февраля 2019 года, Тюмень

В рамках проекта Минфина России и Всемирного банка «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» уже третий год проводится **СЕРИЯ СЕМИНАРОВ ДЛЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ ЖУРНАЛИСТОВ, ПИШУЩИХ НА ФИНАНСОВЫЕ ТЕМЫ**. В период с ноября 2018-го по февраль 2019 года такие мероприятия прошли во Владивостоке, Сочи, Ярославле и Тюмени. Тюменский семинар стал двадцать вторым по счёту.

Основная задача семинаров — повышение квалификации журналистов, которые должны научиться разбираться в трендах быстро меняющегося финансового рынка, быть в курсе основных рисков для потребителей и ориентироваться в финансовой информации. Этот проект находится в числе приоритетов Проекта Минфина России. Зависимость прямая: чем более профессионально и доступно пишут журналисты на финансовые темы, тем лучше население разбирается в происходящих процессах.

Семинары проходили в двухдневном формате. Среди спикеров были представители Минфина России,



Роспотребнадзора, КонфОПа, федеральных деловых СМИ и региональных органов власти. В фокусе выступлений и дискуссий были темы «Финансовая грамотность как фактор социально-экономического развития региона», «Финансовая грамотность населения в контексте будущего образования и регионального развития».

Учебно-методические материалы, которые использовались участниками семинаров, можно скачать в разделе «Библиотека» портала «Вашифинансы.рф».

На конференции рассмотрели региональные аспекты финансового просвещения

29 ноября 2018 года, Москва

В конце прошлого года в Москве прошла **КОНФЕРЕНЦИЯ «МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ В РАМКАХ РЕАЛИЗАЦИИ СТРАТЕГИИ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА 2017–2023 ГОДЫ: СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ»**, организованная Минфином России. В конференции приняли участие представители Министерства финансов, Банка России, Роспотребнадзора, НИУ ВШЭ и регионов – участников проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации».

На мероприятии участники рассказали о планах, связанных с дальнейшей реализацией рассчитанной до 2023 года Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации, которая была разработана два года назад. Одна из ключевых задач Стратегии на этом этапе – вовлечение в программу новых субъектов РФ для использования лучших практик, отработанных в девяти пилотных регионах. Заместитель директора проекта Минфина России и Всемирного банка «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» **Анна Валькова** сообщила, что с 40 регионами уже заключены соглашения по реализации Стратегии, ещё с 40 сейчас ведутся переговоры.



В ходе мероприятия представители нескольких регионов рассказали о наиболее успешных кейсах. По итогам мероприятия должен быть сформирован план развития финграмотности в регионах на ближайшие два года. «Мы таргетируем каждый регион, исходя из его специфики, – сообщила на конференции стратегический координатор Проекта **Анна Зеленцова**. – Именно поэтому впервые в программе появились такие группы, как военные пенсионеры, переселенцы, безработные. Это очень важно и намного эффективнее, чем делать мероприятия для всех, то есть ни для кого».

Преподаватели получили методики преподавания финансовой грамотности

30 января 2019 года, Москва

Южный федеральный университет совместно с Институтом МФЦ провёл в Москве **ВСЕРОССИЙСКУЮ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКУЮ КОНФЕРЕНЦИЮ ПО ОБМЕНУ ОПЫТОМ ОБУЧЕНИЯ СТУДЕНТОВ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ МЕТОДИКЕ ПРЕПОДАВАНИЯ КУРСОВ ФИНАНСОВОЙ ГРАМОТНОСТИ В УЧРЕЖДЕНИЯХ ОБЩЕГО, СРЕДНЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО И ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ**. С ключевыми докладами

выступили представители Минфина России и образовательных организаций программы обучения студентов педагогических специальностей в различных регионах страны. Эксперты представили лучшие методики преподавания финансовой грамотности в России, направленные на различные целевые аудитории. На мероприятии также презентовали разработанный для преподавателей учебно-методический комплект и обсудили «дорожную карту» Стратегии повышения финансовой грамотности в Российской Федерации, рассчитанной до 2023 года. 📄

Расширенный список прошедших мероприятий в области повышения финансовой грамотности и защиты прав потребителей см. на сайте finpronews.ru.